

向着宏伟目标接续奋进

——习主席在2025年春节团拜会上的重要讲话在全军引发热烈反响

金龙辞旧岁，灵蛇迎新春。习主席在2025年春节团拜会上发表的重要讲话振奋人心、催人奋进，在全军引发热烈反响。广大官兵表示，要加快推进国防和军队现代化，主动担当作为，勇于攻坚克难，向着宏伟目标接续奋进，努力锻造全面过硬的精兵劲旅，不断开创强军事业新局面。

“一年来，面对复杂严峻形势，我们沉着应变、综合施策，攻坚克难、砥砺奋进，中国式现代化迈出新的坚实步伐。”学习习主席重要讲话，军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队干部谈道，一年来的发展历程很不平凡，成绩令人鼓舞，以习近平总书记为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民，用拼搏奋斗再次证明，任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的步伐，都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。大家表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。

春节前夕，海军辽宁舰、山东舰、福建舰、四川舰官兵给全国人民拜年的视频刷屏网络，获得众多网友点赞。2024年，海军福建舰完成首次试航任务，辽宁舰、山东舰编队首次开展双航母编队演练，海军新一代两栖攻击舰首舰下水命名……2024年，国防和军队建设取得新的发展进步。海军官兵表示，要牢记统帅嘱托，铁心向党铸忠诚，同心奋进担使命，把强军事业不断推向前进，在新征程上展现新风貌。

“如期实现建军一百年奋斗目标，是

党的意志、人民的期盼，是人民军队必须扛起的时代重任、交出的历史答卷，必须全力以赴、务期必成。”军事科学院、国防大学的专家在讨论中谈道，全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，要持续推动政治建军走深走实，深入贯彻中央军委政治工作会议精神，坚持不懈推进全链路抓建，坚持守正创新，大力恢复和弘扬我军优良传统、军队政治工作优良传统，充分发挥政治工作生命线作用，为奋进强军一流提供坚强政治保证。

“科技创新和产业创新成果丰硕，新质生产力稳步发展。”聆听习主席重要讲话，国防科技大学某创新团队负责人王祥科深受鼓舞。他谈道：“科技是核心战斗力。我们要自觉肩负起科技强军的历史责任，加快推进重大技术创新、自主创新，将科研重点放在智能化、信息化技术攻坚上，力争早日实现我国军事科技的新创造、新突破。”

南国密林，铁流滚滚。火箭军某旅官兵在陌生地域、复杂环境展开专攻精练。走下训练场，官兵们认真组织学习习主席重要讲话精神，并围绕“牢记使命嘱托，苦练胜战本领”主题展开讨论交流。该旅一级军士长王黎明说：“习主席对推进国防和军队建设高质量发展作出了擘画，对加强新域新质战斗力建设提出了新的具体要求。我们要紧盯强敌对手苦练精训，淬炼大国剑锋，尽快将新装备转化为战斗力，锻造可信可靠、随时能用的实战能力。”

万家团圆日，将士战备时。在西部战区陆军某旅，一场全流程全要素通信保障训练紧张进行。学习习主席重要讲话，该旅领导表示：“春节期间，我们各专

业要素加强战备值班，确保全时在线、全网畅通、全时待战，随时准备应对各种突发情况。”

中原腹地某训练场上，马达轰鸣，郑州联勤保障中心汽车运输某团展开一场投送能力检验评估训练。学习习主席重要讲话，该团干部廉政说：“我们一定大力弘扬‘成立就战斗、参军即参战’的‘铁骑精神’，把军事斗争准备抓得又紧又实，确保一声令下，拉得出、上得去、打得赢。”

“感谢中国海军为我们护航！”亚丁湾某海域，海军第47批护航编队又一次接收到外国商船通过16号频道表达的感谢。学习习主席重要讲话，编队官兵深感使命如山、责任重大。他们表示：“我们一定牢记统帅嘱托，时刻保持箭在弦上的高度戒备状态，提供海上安全通道，以实际行动为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。”

今年是军队建设“十四五”规划收官之年，是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。“猎鹰突击队”空降兵某旅、第72集团军某旅、东部战区海军岸导导弹某团、西藏军区“墨脱戍边模范营”等部队官兵表示，一定强化到点交卷的使命担当，坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，把精神状态激发出来，把奋进力量凝聚起来，认清形势任务，扭住攻坚重点，狠抓工作落实，向着宏伟目标接续奋进，聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

(本报北京1月29日电 记者石纯民、钱晓虎、张磊峰、潘娜、李伟欣、向黎鸣、王德赛、危乔巧、刘宝瑞、马嘉隆、李倩、付语等采访)

寒冬时节，记者来到中部战区陆军某旅，感受部队训练新景观

体系练兵成为基础训练新亮点

■本报记者 宋子洵 特约通讯员 姚欣彤

寒冬时节，中部战区陆军某旅野外训练场上，战车轰鸣、尘土飞扬，一场实战化条件下的连进攻战斗训练正火热进行。天气虽冷，但丝毫挡不住官兵的练兵热情。

“把班、排、连战术训练全程融入基础训练阶段，还是首次。”该旅领导告诉记者，变化源于新修订的军事训练大纲。大纲将基础训练时间延长，班、排、连战术训练由过去的合成训练阶段，调整到基础训练阶段。为此，他们在制订年度军事训练计划时，采取分层组训的方式，分阶段、分批次组织官兵开展班、排、连战术训练。

“遭‘敌’坦克火力压制”“左翼有小股‘敌’袭扰”……步战车车内，电台频频接到上级通报。车长李光辉冷静指挥，驾驶员董博驾驶步战车快速机动，成功化解“敌情”。到达冲击发起地域，载员舱里的战斗步兵迅速下车，依托有利地形与步战车编组交替掩护冲锋。远处的炮阵地上，数发炮弹破膛而出，直扑“敌”目标。

“开展班、排、连战术小规模合成训练，让基础训练出现新变化，也让官兵向战为战的动力更足了。”该旅领导告诉记者。

大纲的变化，牵引着训练计划的改变。记者翻阅该旅近期基础训练计划，发现体系练兵全程融入，培塑官兵体系思维成为训练的重点内容之一。

“现在，制订军事训练计划不仅是作训科的事。”该旅作训科参谋告诉记者，他们对新修订的军事训练大纲，制订完善新年度训练计划时，机关多个科室就如何促进全旅各专业之间的深度融合展开研究，常常讨论到深夜。

变化，催生着体系思维的培塑——训练计划中，一个课目吸引了记者的注意：训练空中火力引导能力。这个此前属于部队联合训练阶段的高难度课

目，现在列入了基础训练。

体系思维需要在实战化训练中培塑。闫参谋告诉记者，之前一次训练中，空地双方实时共享目标信息，航弹爆炸开辟通路后，地面突击群立刻呼啸突击，空地作战力量同频共振，作战效能大幅提升。经过这次训练，官兵的体系思维明显增强。

“如今，部队训练各阶段之间的界限已越来越模糊，合成训练乃至联合训练正悄然贯穿年度基础训练全过程，这样的训练模式有利于督促官兵强化提升体系思维。”闫参谋说。

变化，倒逼着技能水平的升级——走下训练场，中士吴晨炜直呼“有难度”。作为连队训练尖子，往年基础训练阶段，他几乎都能获得全优成绩。可在刚刚的训练中，他却因接二连三的“敌情”意外失手。

既要熟悉装备的操作与使用，又要时刻考虑“敌情”，还要兼顾编队其他战车态势。在吴晨炜看来，在基础训练阶段，将这些课目融入实战背景连贯实施，很具有挑战性，“难度提升了，但收获也更多了”。

“这种实战化条件下的编组训练，一方面提升了新年度训练难度，让全年训练初始即严、从严向战。另一方面较好解决了部队训练时间少与内容多的矛盾，提升了基础训练质效。”在现场组训的某营营长告诉记者。

夜色渐深，一场实战背景下的步兵小组战斗射击训练在另一片场地打响。皎洁的月光下，官兵交替掩护，借助掩体接近目标，展开实弹射击。训练结束，他们随即开展复盘总结，针对训练中发现的问题逐项研究改进措施。

望着大家紧张忙碌的身影，记者真切感到：部队训练水平节节攀升的背后，是我军愈发科学合理的军事训练制度，更有这群官兵只争朝夕、奋进不辍的铿锵步履！



春节前夕，空降兵某旅3连官兵与抗美援朝老英雄邓彰德视频连线——千里传薪火 精神永赓续

■本报记者 张磊峰 杨明月

“老英雄您好！我是连队现任指导员，很高兴和您线上相见，战友们都迫不及待想跟您介绍连队建设发展取得的新成绩、新变化……”春节前夕，空降兵某旅3连官兵以视频连线方式，与91岁抗美援朝老英雄邓彰德相聚“云端”。

邓彰德是抗美援朝特等功臣、二级英雄。在上甘岭战役中，志愿军15军45师135团1营3连5班坚守阵地，打退了敌人多次进攻，荣立集体一等功。邓彰德因重伤大量敌人，荣立特等功，被授予“二级英雄”荣誉称号。

邓彰德退休后，一直想回老部队看看。2022年，驻守荆楚大地的空降兵某旅3连官兵几经周折，终于和邓彰德老英雄取得联系。从那以后，他们经常为老英雄送去关心问候，也一直惦记着帮老英雄圆梦。

蛇年春节前夕，连队官兵提出邀请邓彰德回连队看看。由于天气寒冷，老英雄不便长途跋涉。大家商议后决定组织一场视频连线活动，让老英雄“回”部队看看。

1月19日，记者来到位于四川南充市的老英雄邓彰德的家里，看到老英雄早早穿好了军装，端坐在屏幕前，等待与官兵进行视频连线。

“老英雄，我是‘邓彰德班’班长唐友谊，我们班就是您当年所在的5班。我们还在墙上挂了两块奖牌，一块是当年您和战友坚守阵地荣立的集体一等功牌匾，另一块是我们在演训任务中荣立的集体三等功牌匾。”视频里，唐友谊声音洪亮、精神饱满。

看到屏幕上“邓彰德班”4个大字，老英雄探身向前，眼中满是欣慰与感动：“我打仗是应该的，我只是做了我该做的。”

多年来，邓彰德始终忘不了当初和他一起坚守阵地的战友，总是向别人讲述战友的故事。今天，再次看到那块集体一等功奖牌，邓彰德的眼眶湿润了。

为了让老英雄感受新时代“空降利刃”的风采，该连官兵将镜头转到地面伞降吊环训练场。连队伞训骨干曾骐助为邓彰德介绍了伞降吊环的训练



要点：“伞降吊环能够确保伞兵安全着陆，减少落地时受伤的几率。通过此项训练，跳伞员可以练出较强的手臂、腹部和腿部力量。”

看着官兵依次完成训练，邓彰德微笑点头：“过去我们主要是在地面作战，现在祖国强大了，空军发展得越来越好，你们要保持战斗精神，加强训练！”该连指导员告诉邓彰德，连队近年来战斗力建设迈上新台阶，去年还在空降兵军群众性练兵比武中夺冠。听到这里，老英雄为官兵竖起了大拇指。

在连队官兵热情邀请下，邓彰德讲述了自己在上甘岭战役中开敌100余人、完成坚守任务的热血经历：“班长说，不管怎么打，打到最后，留个手榴弹，绝不能叫敌人把我们抓住……”

记者了解到，邓彰德退休后，经常受邀到党政机关和企事业单位进行国防教育宣讲，这段经历他讲述过不下数十遍。面对老部队的年轻官兵时，邓彰德讲得尤为认真。

“当年作战条件那么艰苦，是什么信念支撑您在阵地上坚守的？”交流环节，唐友谊向老英雄提问。

邓彰德没有直接回答，而是讲起了上甘岭战役中的一件小事：“我们守

在坑道里面，最苦的是没有水喝。教导员告诉我们一个办法，舔石头。教导员说的没错，石头上有湿气，可是石头是苦的，因为坑道是拿炸药炸出来的。教导员说‘苦也得舔’。我就把小石头放在嘴里含着，就像今天含水果糖一样……”

平实的言语震撼人心。就是在这样挑战生理极限的环境中，邓彰德和战友依靠顽强意志与敌人展开殊死较量，最终取得战役胜利。

“希望你们能保持部队的光荣传统，弘扬战斗精神，努力为部队再立新功。我也会积极锻炼身体，争取活到100岁，早日去部队看望你们。”视频连线最后，邓彰德满怀希冀地说。

寒冬将尽，春日可期。连队官兵集体起立向邓彰德敬礼，老英雄也站起身，给年轻战友们回礼。老英雄身后，一面“英雄之家”锦旗熠熠生辉。

上图：邓彰德与空降兵某旅3连官兵视频连线。 周迪夷摄



请扫描更多内容

坚守战位 为国守岁

■张颖科



搏击万里长空，驰骋深海洋，坚守大漠戈壁，巡逻雪域边关……新春佳节，广大官兵牢记使命担当，坚守岗位战位，以强弓满弦状态，为祖国和人民守岁。

“不需要你认识我，不渴望你知

道我，我把青春融进，融进祖国的江河……”在军人眼中，最美的“风花雪月”是铁马秋风、战地黄花、楼船夜雪、边关冷月。保家卫国、捍卫和平，是人民子弟兵的神圣职责。一家不圆万家圆，体现的正是军人的情怀、使命和担当。

国不可一日无防，军不可一日无备。当今世界变乱交织，百年变局加速演进，国际政治纷争和军事冲突多点爆发，我国安全形势不稳

定性不确定性增大，军事斗争任务艰巨繁重，这对节日战备提出了更高要求。

战争没有预演，备战永不懈怠。军人的字典里，不允许有松劲心态、歇脚状态。越是重大节日，越是万家团圆，越要提高警惕、枕戈待旦。广大官兵只有树牢危机意识、使命意识、打仗意识，时刻保持战备状态，才能确保党和人民需要的时候能够拉得出、上得去、打得赢。



近日，海军某支队开展训练。

本报特约通讯员 乔晨曦摄